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O autoru 
Eric Tiggeler je autor nekoliko knjiga o Joomla CMS sistemu, kao što su „Joomla! 2.5 
Beginner’s Guide“ i „Joomla! 3 vodič za početnike“, obe u izdanju „Packt Publishinga“. Takođe 
je napisao nekoliko Joomla! vodiča na holandskom jeziku. Njegove knjige su odlično ocenjene 
od čitalaca. Osim toga, on piše lekcije za nekoliko računarskih časopisa i web sajtova Joomla! 
zajednice. U poslednjih deset godina kreirao je veliki broj web sajtova, velikih i malih, koristeći 
Joomla! CMS sistem. 

Tiggeler je fasciniran Webom, kao moćnim, kreativnim i promenljivim sredstvom komunika-
cije, i revolucionarnim Joomla! programom, koji omogućava svima da kreiraju lepe i razumljive 
web sajtove.

Zaposlen je kao konsultant i tekstopisac u komunikaciono-konsultantskoj kompaniji koja je 
povezana sa Free Universityjem u Amsterdamu. U poslednjih nekoliko godina napisao je više 
od 20 knjiga na holandskom jeziku o pisanju i komunikaciji. Njegova strast je da složene stvari 
pojednostavi da bi bile razumljive.

Oženjen je, ima dve kćerke i živi i radi u Hilversumu, u Holandiji. Na Webu ćete ga pronaći na 
adresi www.joomla.erictiggeler.nl (na holandskom jeziku) i www.joomm.net (na engleskom 
jeziku).

.

Svaka knjiga je timski rađena, pa se zahvaljujem svima u „Packt Publishingu“ za 
podsticaj i posvećenost ovom projektu. Takođe se zahvaljujem recenzentima za 
testiranje alfa verzije ove knjige i za pomoć koju su mi pružili u nastojanju da krei-
ram temeljno, pouzdano finalno izdanje ove knjige. 

 



O recenzentima 
jMohamed Abdelaziz je slobodni Joomla! programer sa velikim iskustvom u programiranju i 
prilagođavanju Joomla! ekstenzija. On je kreirao šest ekstenzija koje su izlistane na JED-u - na 
primer, Multiple Extra Fields Groups for K2. Ove ekstenzije su publikovane na web sajtu www.
joomreem.com.

Abdelaziz je radio na slobodnim web sajtovima od 2007. do 2011. godine. U proteklih sedam 
godina završio je više od 100 projekata, od velikih do malih programerskih poslova, i dobio je 
odlične ocene od većine svojih klijenata.

Pre nego što je počeo da radi kao slobodni Joomla! programer, radio je kao programski inženjer 
i analitičar sistema za EJADA Systems (od 2002. do 2005. godine). Učestvovao je u analizi rada 
Saudi Ministry of Commercea. Pored toga, dizajnirao je i programirao automatizovani sistem 
pomoću Oracle baze podataka da bi zamenio ručni sistem koji je korišćen u Saudi Ministry of 
Commerceu. 

Diplomirao je na univerzitetu Alexandria University sa BSc diplomom za računarske nauke i auto-
matsku kontrolu (2000. godine), a Sun sertifikovani programer za Java 2 Platformu postao je 14. 
oktobra 2005. godine.

Bio je jedan od tehničkih recenzenata za knjigu Erica Tiggelera „Joomla! 2.5 Beginner’s Guide“, 
u izdanju „Packt Publishing“. Takođe je aktivan na nekim forumima Joomla! zajednice, na kojima 
podučava i pomaže drugim korisnicima.

Želeo bih da se zahvalim mojoj porodici, mom ocu, majci, supruzi i mojoj deci Reem i Omaru, koji 
su me konstantno motivisali i pomogli mi da pregledam ovu knjigu. 

Mir Parvez Akther je mladi web programer pun entuzijazma, koji veruje da ništa nije nemoguće 
u domenu programiranja. Sa velikim radnim iskustvom od osam godina u web programiranju i 
programiranju naprednog nivoa, kreirao je Expose, lep, primenljiv i koristan radni okvir Joomla 
šablona. Expose je „srce“ miliona web sajtova koji su na Webu i možete ih pronaći na adresi www.
themexpert.com.

Akther je odustao od svojih studija i uključio se u web programiranje 2006. godine. Nakon rada na 
nekoliko stotina web sajtova za klijente, pokrenuo je sopstveni posao pod nazivom ThemeXpert, 
koji ima više od 55.000 klijenata širom sveta i poznat je kao Template Studio za sistem Joomla!. 
Takođe ima više od 50 premijum i besplatnih Joomla! šablona i više od 15 ekstenzija. Neke od 
ovih Joomla! ekstenzija su veoma popularne u Joomla! Extension Directoryu (JED) i preuzimane 
su više od 200.000 puta.

Antony Doyle je frontend programer, dizajner i Joomla! specialista. Dizajnirao je, kreirao i ekspe-
rimentisao na Webu od 1998. godine, a između 2005. i 2013. godine radio je skoro ekskluzivno na 
sistemu Joomla! kao slobodni web programer.

Doyle je kreirao SiegeEngine, Foundation-zasnovani radni okvir Joomla! šablona, kao početnu 
tačku za projekte, koji je, sam po sebi, postao veoma popularan projekat otvorenog koda. Iako se 
specijalizovao za CSS, HTML i JavaScript, zna da upotrebljava i PHP, MySQL, .NET i C#. Od 
pojave SiegeEnginea takođe je prilično sposoban za kreiranje radnih okvira Foundation CSS-a.



Od početka 2013. godine Doyle je član profesionalnog stručnog tima u Zengenti, koji radi za vladu, 
univerzitete i velike kompanije iz javnog sektora, i kreira web sajtove svetske klase u sopstvenoj 
firmi „CMS Contensis“.

Mark Kielar ima više od 25 godina iskustva u dizajnu, fotografiji, komercijalnoj umetnosti, ana-
lizi i računarstvu i razume se dobro u sisteme za organizovanje sadržaja otvorenog koda, kao što 
su Joomla! 1.6, 2.5 i 3.3. Svoje umeće je upotrebio za dizajn, programiranje i pisanje i editovanje 
projekata za komercijalne web sajtove i blogove.

Trenutno ima u San Francisku sopstvenu firmu za web dizajn i organizovanje sadržaja. Takođe je 
bio tehnički recenzent za knjigu Erica Tiggelera „Joomla! 1.6 First Look“, koju je izdao „Packt 
Publishing“. 

Konstantinos Manos ima doktorat iz informatike i više od 15 godina iskustva kao softverski diza-
jner i programer u raznim kompanijama, kao što su „SingularLogic“, „Addit Solutions“, „Innews“ 
i „Audiotex SA“.

U poslednje vreme Manos je radio kao slobodni softverski inženjer, specijalizujući se za internet 
aplikacije i programiranje infrastrukture. Koristeći Delphi, PHP, VB.NET, ASPX.NET, Objective-
C, MySQL i MSSQL, on kombinuje binarne aplikacije sa internet frontend upotrebom dinamičkih 
web sajtova (AJAX), web servisa (XML, SOAP) ili RSS izvora koji kreiraju fleksibilne, „žive“ i 
kvalitetne internet aplikacije.

On je suosnivač dve kompanije, od kojih je jedna specijalizovana za programiranje MMO strategijskih 
igara, zasnovanih na pretraživaču, a druga promoviše portal za restorane u Grčkoj.

Peter Martin ima veliko interesovanje za računare, programiranje, deljenje znanja i način na koji 
ljudi koriste informacionu tehnologiju. On je diplomirani ekonomista (International Marketing 
Management) i završio je magistarske studije na temu masovne komunikacije.

Martin je otkrio PHP/MySQL 2003.godine, a naredne godine i Mambo CMS, koji je prethodnik 
sistema Joomla!. Vodi sopstveni posao na sajtu www.db8.nl (osnovanom 2005. godine) i podržava 
kompanije i organizacije, obezbeđujući im implementacije, podršku i obuku o Joomla! sistemu i 
programiranje ekstenzija za taj sistem.

Martin je aktivno uključen u Joomla! zajednicu, u kojoj je član tima rukovodstva zajednice, i 
moderator je na Joomla! forumu. U njegovom rodnom mestu Nijmegenu (u Holandiji) organizuje 
Open Coffee Nijmegen (mesečni događaj umrežavanja malih preduzeća i samostalnih privrednika) 
i Linux User Group Nijmegen.

Za izdavača „Packt Publishing“ Martin je bio recenzent za različite knjige, kao što su „Joomla! 3 
Beginner’s Guide“, „Joomla! 2.5 Beginner’s Guide“ i „Joomla! 1.6 First Look“ Erica Tiggelera. 
„Joomla! Search Engine Optimization“ Rica Shrevesa i „Joomla! 1.5 Templates Cookbook“ Ric-
harda Cartera.

Predmet njegovog interesovanja su i programi otvorenog koda, Linux (Debian), Raspberry Pi, 
muzika (sakupljanje ploča), kućni bioskop i kvizovi. 
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11

PrEDgOvOr

Joomla! je jedan od najpopularnijih sistema za organizovanje sadržaja otvorenog koda. 
Aktivno se razvija i podržan je od korisničke zajednice širom sveta. Ovo je besplatna, zani-
mljiva alatka, sa puno funkcija za svakog korisnika koji želi da kreira dinamičke, interaktivne 
web sajtove. Čak i početnici mogu da je upotrebe za kreiranje profesionalnih web sajtova, 
mada može biti veliki izazov ako želite da upotrebite više od osnovnih funkcija i kreirate sajt 
koji u potpunosti odgovara vašim potrebama. Ova knjiga će vam pomoći da brzo započnete 
da kreirate web sajtove pomoću sistema Joomla! i da naučite korak-po-korak proces kreiranja 
web sajta u Joomla sistemu da biste izvukli maksimum iz njegovih naprednih funkcija.

Šta OBuhvata Ova knjiga?
Poglavlje 1, „Nov i jednostavan način za gradnju web sajtova“, će vam pomoći da naučite da 
koristite sistem Joomla! za kreiranje naprednih web sajtova lepog izgleda koji su jednostavni 
za razumevanje, podešavanje i održavanje.

U Poglavlju 2, „Instaliranje i pokretanje Joomla! CMS sistema“, ćemo vam pokazati kako 
da instalirate ovaj sistem na svom računaru ili na web serveru i kako da kreirate primer web 
sajta.

U Poglavlju 3, „Prvi koraci – upoznavanje Joomla! CMS sistema“, upoznaćete osnovne kon-
cepte sistema Joomla!, administrativni interfejs i principe web sajta izgrađenog od gradivnih 
blokova.

U Poglavlju 4, „Osnove gradnje web stranica – kreiranje sajta za jedan sat“, suočićete se 
sa stvarnim izazovima upotrebe sistema Joomla! za brzo građenje osnovnih web sajtova koji 
imaju mogućnost proširenja. Prilagodićete standardne primere Joomla! sajta da odgovaraju 
vašim potrebama dodavanjem sadržaja i linkova menija i menjanjem izgleda sajta.

Poglavlje 5, „Mali sajtovi, veliki sajtovi – efikasno organizovanje sadržaja“, će vam pomoći 
da dizajnirate jasne radne okvire za svoj sajt koje možete lako da proširite i ogranizujete. 
Upotrebom struktura kategorija i tagova olakšaćete korisnicima dodavanje i pronalaženje 
informacija na vašem sajtu.

Poglavlje 6, „Kreiranje sadržaja – dodavanje i editovanje članaka“, će vam pomoći da kre-
irate atraktivne stranice sa sadržajima i naučićete različite načine za dodavanje slika i pode-
šavanje razmeštaja. 
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U Poglavlju 7, „Pozdravljanje posetilaca – kreiranje atraktivne početne stranice i pregleda 
stranica“, naučićete kako da kreirate početnu stranicu i pregledate stranice da biste privukli 
posetioce da čitaju vaš vredan sadržaj.

U Poglavlju 8, „Pomaganje posetiocima da pronađu ono što žele – organizovanje menija“, 
opisano je kako možete da pomognete posetiocima da pronađu ono što žele, tako što ćete diza-
jnirati jasnu navigaciju u menijima. 

U Poglavlju 9, „Otvaranje sajta – omogućavanje korisnicima da se uloguju i sarađuju“, nau-
čićete kako da omogućite korisnicima da se uloguju, da kreiraju sadržaj i da upravljaju web 
sajtom.

U Poglavlju 10, „Dobijanje maksimuma od sajta – proširenje Joomla! sistema“, saznaćete 
kako se proširuju mogućnosti sistema Joomla! pomoću raznih ekstenzija, kao što su upotreba 
galerije slika za lepo prikazivanje slika, automatsko prikazivanje uvodnih tekstova članaka na 
početnoj stranici ili poboljšanje radnog prostora instaliranjem moćnijeg editora sadržaja.

U Poglavlju 11, „Kreiranje atraktivnog dizajna – upotreba šablona“, pokazano je kako šabloni 
mogu da „osveže“ izgled sajta i da se prilagode da bi bio kreiran jedinstveni izgled, drugačiji 
od tipičnog Joomla! sajta. 

Poglavlje 12, „Privlačenje saobraćaja mašine za pretragu – SEO saveti i tehnike“, će vam 
pomoći da povećate vidljivost vašeg web sjata u pretraživačima, tako što ćete primeniti teh-
nike Search Engine Optimizationa (SEO), kao što je kreiranje jednostanih URL-ova.

U Dodatku A, „Održavanje sigurnosti sajta“, istraženi su neki jednostavni, logički koraci koje 
možete da izvršite da biste zaštitili svoj sajt od hakera ili od gubitka podataka.

Dodatak B, „Kreiranje višejezičkog sajta“, sadrži serije koraka koji su uključeni u kreiranje 
višejezičkih web sajtova pomoću višejezičkih mogućnosti koje su ugrađene u sistem Joomla!.

Dodatak C, „Odgovori na kviz pitanja“, sadrži odgovore na kviz pitanja koja ćete pronaći u 
ovoj knjizi.

Šta vam je POtreBnO za Ovu knjigu?
Da biste pratili lekcije i vežbe u ovoj knjizi, potreban vam je računar sa internet konekcijom. 
Preporučljivo je da imate web hosting nalog da biste mogli da instalirate Joomla! sistem online.
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za kOga je Ova knjiga?
Knjiga „Joomla! 3 vodič za početnike“ (drugo izdanje) je namenjena svima koji žele da krei-
raju i održavaju odličan web sajt i dobiju maksimum od Joomla! sistema. Ona će vam pomoći 
da nadgradite svoje veštine i znanje koje možda već imate za kreiranje web sajtova, a ako ste 
početnik u ovoj tematici, nećete imati problema sa razumevanjem instrukcija. Naravno, govo-
rićemo i o nekim osnovnim terminima i konceptima (kao što su HTML i CSS); ako vam nisu 
poznati, takođe ćete pronaći reference ka nekim izvorima na Webu.

kOnvenCije
U ovoj knjizi ćete pronaći nekoliko naslova koji se često pojavljuju.

Da bismo vam dali jasne instrukcije kako da izvršite proceduru ili zadatak, mi koristimo:

vreme za akciju - naslov

1.   Akcija 1

2. Akcija 2

3.  Akcija 3

Za instrukcije je često potrebno dodatno objašnjenje da bi one imale smisla, pa su praćene sa:

Šta se upravo desilo?
Ovaj naslov objašnjava izradu zadatka i korake koje ste upravo izvršili.

Pronaći ćete i neke druge pomoći za učenje u ovoj knjizi, uključujući i:

Kviz - naslov

To su kratka pitanja, sa više ponuđenih odgovora, pomoću kojih treba da proverite da li ste 
razumeli opis.

Probajte sami – naslov

Ovi praktični izazovi daju vam ideju za eksperimentisanje sa onim što ste naučili.

Takođe ćete pronaći veliki broj stilova za tekst koji prave razliku između različitih vrsta infor-
macija. Evo nekih primera ovih stilova i objašnjenja njihovog značenja.
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Reči koda u tekstu, nazivi tabela baze podataka, nazivi direktorijuma, nazivi fajlova, ekstenzije 
fajla, nazivi putanje, lažni URL-ovi, korisnički unos i Twitter naslovi su prikazani na sledeći 
način: „Kliknite na ikonicu direktorijuma sampledata“.

Blok koda je prikazan na sledeći način: 

.site-description {
    color: silver;
    font-size: 14px;
    font-weight: bold;
    padding-left: 104px;
} 

Kada treba da obratite pažnju na određeni deo bloka koda, relevantne linije ili stavke će biti 
napisane masnim slovima:

#logo {
    float:left;
    background:#e5e5e5;
    display:inline-block;
    padding:0 20px;
    font-size:18px;}

Novi termini i važne reči su prikazani masnim slovima. Reči koje vidite na ekranu, u meni-
jima ili u okvirima za dijalog prikazane su u tekstu na sledeći način: „Kada je završen ekran 
Database Configuration, kliknite na Next“.

upozorenja ili važne napomene
Upozorenja ili važna obaveštenja prikazana su u ovakvom okviru.

Saveti i trikovi
Saveti i trikovi prikazuju se na ovaj način..

POvratne infOrmaCije čitalaCa
Povratne informacije od naših čitalaca su uvek dobrodošle. Obavestite nas šta mislite o ovoj 
knjizi – šta vam se dopalo ili šta vam se možda nije dopalo. Povratne informacije čitalaca su 
nam važne da bismo ubuduće kreirali naslove od kojih ćete dobiti maksimum.

Da biste nam poslali povratne informacije, jednostavno nam pošaljite e-mail na adresu feed-
back@packtpub.com; u naslovu poruke napišite naslov knjige.

Ako postoji tema za koju ste specijalizovani i zainteresovani ste da pišete ili sarađujete na 
nekoj od knjiga, pogledajte vodič za autore na adresi www.packtpub.com/authors.
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kOriSnička POdrŠka
Sada, kada ste ponosni vlasnik „Packt“ knjige, imamo mnogo štošta da vam ponudimo da 
bismo vam pomogli da izvučete maksimum iz svoje narudžbine.

Štamparske greške
Iako smo preduzeli sve mere da bismo obezbedili tačnost sadržaja, greške se dešavaju. Ako 
pronađete grešku u nekoj od naših knjiga (možda u tekstu ili u kodu), bili bismo zahvalni 
ako biste nam to prijavili. Na taj način, možete da poštedite čitaoce od frustracije i nama da 
pomognete da poboljšamo naredne verzije ove knjige. Ako pronađete neku štamparsku grešku, 
molimo vas da nas obavestite, tako što ćete posetiti adresu http://www.packtpub.com/submit-
errata, selektovati knjigu, kliknuti na link errata submission form i uneti detalje o grešci koju 
ste pronašli. Kada je greška verifikovana, vaša prijava će biti prihvaćena i greška će biti 
aploudovana na naš web sajt ili dodata u listu postojećih grešaka u odeljku Errata za konkretni 
naslov.

Piraterija
Piraterija autorskog materijala na Internetu je aktuelan problem na svim medijima. Mi u 
„Packtu“ zaštitu autorskih prava i licenci shvatamo veoma ozbiljno. Ako pronađete ilegalnu 
kopiju naših knjiga, u bilo kojoj formi na Internetu, molimo vas da nas o tome obavestite i 
pošaljete nam adresu lokacije ili naziv web sajta da bismo mogli da podnesemo tužbu.

Kontaktirajte sa nama na adresi copyright@packtpub.com i pošaljite nam link ka sumnjivom 
materijalu.

Bićemo vam zahvalni na pomoći u zaštiti naših autora.

Pitanja
Ako imate bilo kakvih problema sa bilo kojim aspektom knjige, možete da kontaktirate sa 
nama na adresi questions@packtpub.com i mi ćemo dati sve od sebe da vam pomognemo.
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Nov i jednostavan način  
za gradnju web sajtova

Kada kreirate web sajt, verovatno želite da izgleda dobro, da bude jednosta-
van za upotrebu i održavanje, da njegovo ažuriranje bude lako i da menjanje 
njegovog izgleda potraje nekoliko minuta, a ne nekoliko sati. Ne želite da sve 
sami radite, već nameravate da omogućite drugim korisnicima da se uloguju 
i pišu novi sadržaj, bez potrebe da razumeju HTML ili druge jezike kodiranja. 
Osim toga, pošto vaš sajt raste, trebalo bi da bude proširen novim funkcijama 
– možda dodavanjem foruma ili novosti. Ako je to ono što tražite, iskoristite 
Joomla! CMS sistem.

Za kreiranje dobrog web sajta profesionalnog izgleda koji je jednostavan za upotrebu najmoć-
nija alatka je sistem za upravljanje sadržajem (CMS), kao što je Joomla. Bez pisanja i jedne 
linije koda, možete da kreirate bilo koju vrstu sajta koji sadrži različite odlične i napredne 
funkcije.

PriStuPite CmS „revOluCiji“
Možda ste već kreirali web sajtove na tradicionalni način. To je, u stvari, kreiranje HTML 
dokumenata (web stranica), jedan po jedan. Pošto sajt raste, povećava se broj HTML doku-
menata, a vi pokušavate da ih organizujete i da se uverite da su svi linkovi menija ažurirani. 
Verovatno želite da sami održavate sajt, zato što bi drugim korisnicima bilo teško da nauče 
celu strukturu određenog sajta ili da vešto koriste program za web editovanje koji vi koristite.

1
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Evo prilike da naučite više o „svetom gralu“ web gradnje: o CMS-u! CMS je aplikacija koja se 
pokreće na web serveru. Ona omogućava da programirate i održavate web sajt online pomoću 
web pretraživača. Aplikacija se dobija u paketu sa funkcijama, u rasponu od osnovnih funkcija 
za dodavanje i modifikovanje sadržaja, do naprednih funkcija, kao što su registracija korisnika 
ili mogućnost pretraživanja sajta. Ukratko, CMS omogućava da sami gradite sajtove, umesto 
da se u kreiranje uključi ceo tim web profesionalaca, za čije angažovanje je potrebno mnogo 
vremena, novca i iskustva.

Sva ova „magija“ je omogućena zato što je CMS, u stvari, napredni set skriptova (napisanih u 
jeziku za skriptovanje, kao što je PHP), koji koristi bazu podataka za čuvanje sadržaja web sajta. 
Iz te baze podataka on preuzima delove sadržaja i predstavlja ih kao web stranice.

Ovaj dinamički način čuvanja i prikazivanja sadržaja čini CMS veoma fleksibilnim. Da li želite 
da prikažete samo određene članke iz specifične kategorije na početnoj stranici? Da li želite da 
prikažete samo uvodne tekstove najnovijih članaka na početnoj stranici? Da li želite da dodate 
listu linkova ka najpopularnijim sadržajima? Da li želite da ograničite pristup za registrovane 
korisnike? Sve je to moguće – samo izaberite odgovarajuća podešavanja. Pored toga, CMS 
omogućava da integrišete sve vrste dodatnih funkcija, kao što su formulari za kontakt, galerije 
slika i tako dalje.

Najbolji deo je što već danas možete da imate i upotrebite CMS. Možete da izaberete CMS koji 
želite iz velikog raspona dostupnih proizvoda otvorenog koda. Vaš sajt zasnovan na CMS-u već 
sutra može da bude online.

Šta je program otvorenog koda? Izvorni kod ove vrste programa je otklju-
čan, za razliku od većine komercijalnih programa. Svako ima pristup Joomla 
izvornom kodu i programeri mogu da ga modifikuju i pomognu u poboljša-
nju programa. Naziv Joomla znači „sve zajedno”. To je višeprogramski proi-
zvod, jer internacionalna zajednica ljudi radi zajedno, dobrovoljno, da bi 
proširila i poboljšala proizvod. Većina programa otvorenog koda se distribuira 
besplatno, kao što su i Joomla i mnoge ekstenzije koje su za nju kreirane. Neke 
Joomla ekstenzije su komercijalne – treba da platite za njih. Međutim, Joomla 
je i dalje otvorenog koda, što znači da dobijate pristup izvornom kodu.

razlOzi za izBOr jOOmla! CmS SiStema 
Postoji mnoštvo CMS-ova otvorenog koda. To su sve odlične alatke, od kojih svaka ima svoje 
prednosti. Zašto bi trebalo da se opredelite za Joomla CMS sistem? Evo zašto:

 � Korisnici biraju Joomla sistem zato što je jednostavan za upotrebu. Ima veoma 
razumljiv i jednostavan korisnički interfejs, koji je, iz godine u godinu, sve bolji. Kada 
se upotrebljava redizajnirani interfejs, pojednostavljuju se kreiranje i publikovanje 
članaka, tako da sajt postaje ažuran. Možete da upravljate sadržajem bilo kada i bilo 
gde, bez obzira da li koristite web pretraživač na računaru, tabletu ili pametnom 
telefonu.
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 � Za dodavanje novih funkcija na sajt potrebno je svega nekoliko klikova. Postoje 
hiljade ekstenzija koje su dostupne za Joomla sistem, u rasponu od sistema menija, do 
sistema za komentare i forume.

 � Nije teško promeniti izgled sajta. Postoji ogroman broj šablona za Joomla sistem, koji 
mogu da budu instalirani za nekoliko minuta, dajući sajtu „svež“ izgled.

 � Aktuelna verzija Joomla sistema ima puno poboljšanja i novih funkcija, zbog čega je 
CMS lakši za rad i mnogo moćniji. Potrebno je manje koraka za instaliranje programa, 
može se koristiti na telefonu (poboljšan je ekran editora teksta za kreiranje sadržaja, 
kao što je razmeštaj ekrana koji se automatski prilagođava za uređaj na kojem se 
koristi, bez obzira da li je to laptop, računar, tablet ili pametni telefon) i ima veliki 
broj drugih novih i poboljšanih funkcija. Nudi odličnu podršku za višejezičke sajtove.

Pored ovih tipičnih Joomla prednosti, sistem uključuje i prednosti najsavremenijeg CMS-a. 
Neke od ovih prednosti su:

 � Dodavanje sadržaja i zadržavanje organizovanosti sadržaja je veoma jednostavno (čak 
i ako postoji puno sadržaja). Joomla omogućava da kategorizujete sadržaj pomoću 
neograničenog broja kategorija sa više nivoa, ali isto tako možete da se opredelite za 
upotrebu veoma fleksibilnog novog sistema dodeljivanja tagova za organizovanje 
sadržaja.

 � Održavanje ažurnosti hiperlinkova ka drugim sadržajima na istom sajtu je 
automatizovano. Na primer, možete da dodate stranice za pregled kategorija, bez 
potrebe da ih ručno ažurirate – na stranici za pregled kategorija Joomla automatski 
dodaje linkove ka svim novim stranicama koje ćete staviti u određenu kategoriju.

 � Ne treba sami da održavate web sajt. Drugi korisnici mogu da dodaju sadržaj, da 
dodaju nove stavke menija i još mnogo štošta.

Brojevi pokazuju da je Joomla CMS otvorenog koda, koji koriste web programeri širom sveta. 
Preuzet je više od 35 miliona puta od kada se pojavio 2006. godine, a broj sajtova pokrenutih u 
Joomla sistemu i dalje rapidno raste svakodnevno. To je jedan od najvećih projekata programa 
otvorenog koda. Podržan je od velike korisničke zajednice, a konstantno ga razvija internacio-
nalni tim volontera.
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Za pregled Joomla sistema, njegovih mogućnosti i primera sajtova koji koriste CMS pogledajte 
Joomla sajt na adresi http://www.joomla.org.

kakva vrSta weB SajtOva mOže da Se 
kreira POmOću jOOmla! CmS SiStema? 
Pogledajte sada neke dobre primere sajtova iz stvarnog sveta koji su građeni pomoću Joomla 
CMS sistema. Ako ste kao i ja, pregledanje nekih inspiracionih primera će vas navesti da 
poželite odmah da započnete kreiranje nečeg podjednako dobrog (ili, po mogućstvu, čak i bol-
jeg). U ovom odeljku videćete nekoliko primera sa Weba i sa Joomla sajta (http://community.
joomla.org/showcase). Ovo su veoma raznovrsni sajtovi različitih organizacija, od kojih svaka 
ima sopstvene ciljeve i ciljne grupe, a zajedničko im je da su upotrebile Joomla sistem na način 
na koji možete i vi da ga upotrebite. One su prilagodile CMS svojim specifičnim potrebama, 
čineći ga savršeno pogodnim za sadržaj koji one predstavljaju i utisak koji žele da ostave. 
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Evo primera iz World Health Organization (WHO) regionalne kancelarije za istočni Medite-
ran (http://www.emro.who.int). Početna stranica sadrži različite načine za predstavljanje važnih 
informacija iz impresivne količine sadržaja ovog sajta. 
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Sledeći primer je web sajt dobrotvorne fondacije Working Wonders (www.workingwonders.
com.au ): 
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Joomla može da rukuje složenim sajtovima sa hiljadama stranica. Ovo je ilustracija sajta 
sa veoma puno sadržaja i sa dizajnom napravljenim po meri: web sajt muzeja Guggenheim 
Museum (www.guggenheim.org ). 
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U ovom primeru prikazano je da Joomla sajtovi ne treba da izgledaju kao tipični CMS sajtovi. 
Možete da upotrebite drugačiji dizajn i da dalje iskoristite prednosti standardnih funkcija Joo-
mla sistema za vođenje sajta. Ovaj sajt predstavlja jednu holandsku kompaniju za organizovanje 
dešavanja (www.puurspecialevents.nl ).  (www.puurspecialevents.nl ).

I jedan primer za kraj: lični portfolio sajt argentinske umetnice Angie Villé (www.angieville.
com.ar ). 
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Ako tražite inspiraciju, pogledajte prikaz na zvaničnom Joomla web sajtu, na adresi http://
community.joomla.org/showcase, ili pogledajte odeljak Best of Sites na adresi www.bestofjo-
omla.com.

učenje uPOtreBe jOOmla! CmS SiStema 
Da li Joomla stvarno olakšava kreiranje najsavremenijih web sajtova? Budimo iskreni – naravno, 
učenje rada u CMS-u zahteva da utrošite malo više vremena i napora. Ipak, rad u Joomla sistemu 
(ili bilo kom CMS-u) se veoma razlikuje od gradnje web sajtova na tradicionalni način. Vide-
ćete to čim počnete da instalirate sistem. U poređenju sa postavljanjem jednostavnog statičnog 
web sajta, koji se sastoji od nekoliko HTML stranica, građenje sajta kreiranog u Joomla sistemu 
zahteva malo više pripreme. Potrebno vam je hosting mesto koje odgovara specifičnim zahte-
vima. Takođe je potrebno je da postavite bazu podataka – ova knjiga će vas provesti kroz taj 
proces korak po korak.
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Kada postavite Joomla CMS, ubrzo ćete savladati i kreiranje osnovnog sajta. Sledeći izazov je 
da prilagodite sajt vašim određenim ciljevima. Pretpostavimo da ne želite da kreirate bilo koji 
Joomla sajt, već specifičan, koji je namenjen specifičnoj ciljnoj publici. Ova knjiga će vam 
pomoći da naučite više od kreiranja osnovnog sajta i da izaberete opcije koje odgovaraju vašim 
cijevima.

Čak i ako koristite CMS, potrebno je malo vremena i truda da kreirate i održavate dobre web 
sajtove. Međutim, Joomla će vam to olakšati i pružiće mnogo više zabave vama i članovima 
vašeg tima da biste pokrenuli i razvijali vaš sajt.

Pristup ovoj knjizi 
„Joomla! 3 vodič za početnike“ (drugo izdanje) nije samo knjiga o Joomla sistemu – ona govori 
o kreiranju web sajtova i prikazuje kako da upotrebite Joomla CMS sistem da biste napravili 
najbolji mogući web sajt. Možete da saznate dosta o mogućnostima Joomla sistema, tako što 
ćete istražiti interfejs i isprobati menije i opcije. Međutim, čak ni jednostavan interfejs vam neće 
„predočiti“ kako da ga upotrebite na najbolji način. Koji je najbolji i najbrži način da započnete 
rad, koje funkcije i opcije su posebno korisne i koje verovatno nikada nećete upotrebiti? Želim 
da vam pomognem da „ukrotite zver“ koja se zove Joomla da biste otkrili sopstveni način da 
obavite posao, a da rezultat bude web sajt lepog izgleda i razumljivog interfejsa.

Ova knjiga je fokusirana na učenje kroz rad – njena struktura reflektuje proces građenja web 
sajta.

Slobodno preskačite poglavlja!
Da biste naučili da koristite Joomla sistem, ne treba da pratite sva poglavlja 
ove knjige i da ih analizirate korak po korak. Nakon što završite vežbe u uvod-
nim poglavljima, možda ćete želeti da preskočite na menjanje dizajna sajta ili 
dodavanje ekstenzija. To je u redu – možete da preskočite većinu narednih 
poglavlja i pratite vežbe u njima, sve dok imate radnu verziju Joomla sistema 
i dostupan sadržaj.
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koja je aktuelna verzija joomla! CmS sistema? 
Na Joomla web sajtu dostupne su dve verzije za preuzimanje: 2.5 i 3 (3.3 ili novije verzije). 
Joomla 2.5 je podržana do kraja 2014. godine. Ova verzija se i dalje koristi; pogotovo je koriste 
iskusni web programeri kojima je potreban stariji CMS i žele da upotrebe ekstenzije koje su 
kreirane specijalno za verziju 2.5. Međutim, Joomla 3.x je sledeća generacija i definitivno dobar 
izbor ako počinjete da koristite ovaj program.

Ranije su za Joomla sistem upotrebljavani fiksni brojevi verzije - Joomla 1.5 i 2.5 su bile dugo-
trajna izdanja serija 1 i 2. Međutim, 2014. godine kreatori Joomla sistema su izabrali novu 
strategiju izdanja. Neće postojati finalna verzija Joomla 3.x – nakon Joomla 3.3 i Joomla 3.4, 
ažuriranja će biti izdata po potrebi. Ova mala izdanja (3.5, 3.6 i tako dalje) možda predstavljaju 
nove funkcije, ali će uvek biti kompatibilna sa prethodnim 3.x verzijama. Samo velika nova 
izdanja (Joomla 4.x) mogu da predstave nove funkcije koje mogu da prekinu kompatibilnost sa 
starijim verzijama.

Možda zvuči zbunjujuće da ne postoji fiksno dugoročno izdanje, ali je prednost što razvijanje 
Joomla sistema nije „zamrznuto“ ni u jednoj određenoj tački. Zahvaljujući tome, korisnici Joo-
mla 3.x sistema mogu da upotrebe ugrađenu funkciju za automatsko ažuriranje i da stalno imaju 
koristi od malih novih funkcija i poboljšanja.

O uzorku sajta 
U ovoj knjizi naučićete kako da kreirate realističan uzorak sajta, korak po korak. Umesto da 
učite samo o mogućnostima Joomla CMS sistema, suočićete se sa izazovima kreiranja web sajta 
iz stvarnog sveta. Ispunićete sve zahteve fiktivnog klijenta (kao, na primer, „Želim web sajt koji 
će članovi mog web tima moći sami da ažuriraju“ ili „Želim web sajt koji olakšava navigaciju 
kroz veliku količinu sadržaja“).

Ko je vaš klijent? To je CORBA, klub sakupljača veoma loših umetničkih dela (Collectors Of 
Really Bad Art). Članovi tog kluba jednostavno obožavaju loše slike i ružne skulpture, tvr-
deći da je reč o veoma vrednim umetničkim delima. Osnivačima kluba je potreban web sajt za 
informisanje javnosti o njihovim ciljevima, za informisanje o svim vrstama loših umetnina, za 
prikazivanje primera ružnih umetnina i za privlačenje ljudi da im se pridruže. 
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Provešćete CORBA sajt kroz različite faze razvoja. Prvo ćete zasnovati sajt na standardnom 
dizajnu i razmeštaju Joomla CMS sistema.

Zatim ćete dodati napredne funkcije i oblikovati sadržaje sajta i dizajna da biste ih prilagodili 
promenljivim zahtevima vašeg klijenta. 



[Rezime ]

[19]

CORBA sajt je odličan primer onoga što možete da uradite pomoću Joomla CMS sistema. 
Započećete izradu osnovnog web sajta i u toku rada ćete dodavati sofisticiranije funkcije. 
Naravno, možete da pratite ovu knjigu, a da ne izvršavate sve opisane akcije. Međutim, otk-
rićete da je izvršavanje tih akcija dobar i zanimljiv način za kreiranje sajta i poboljšanje vaših 
veština, korak po korak.

rezime 
U ovom poglavlju predstavljen je prelepi svet Joomla CMS-a. Saznali ste koje su razlike između 
građenja web sajta na tradicionalni način i građenja upotrebom CMS-a. Ne treba da kreirate 
HTML dokumente (web stranice) jednu po jednu. Umesto toga, možete da upotrebite web apli-
kaciju da biste kreirali i održavali svoj sajt. Upotrebom CMS-a, kao što je Joomla, možete da 
kreirate moćne sajtove koje je veoma lako održavati. Takođe su vam predstavljene prednosti 
upotrebe Joomla CMS sistema, kao što su njegov razumljiv korisnički interfejs, mogućnost 
dodavanja funkcija i mogućnost brzog menjanja izgleda sajta. U ostalim poglavljima knjige 
naučićete kako da kreirate realistične uzorke sajta pomoću Joomla sistema, korak po korak.

To vam je dovoljno informacija – započnite rad! U sledećem poglavlju pokrenućete Joomla 
program. Nakon toga, upoznaćete način na koji Joomla funkcioniše i započećete gradnju.
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